

厉行禁毒“零容忍” 众志成城“御毒网”

——临桂区禁毒工作综述



▲临桂禁毒突击队整装待发，准备实施禁毒行动。

毒品，一朵潜滋暗长的“恶之花”，给人民和社会带来巨大的安全隐患。禁毒，事关国家安危、民族兴衰、人民福祉，毒品一日不除，禁毒斗争就一日不能松懈。

今年以来，在这场深入持久的禁毒人民战争中，临桂区禁毒工作在区委、区政府的高度重视与有力引导下，坚持突出重点、对标对表、对号清单的工作思路，扎实开展禁毒各项工作，创新禁毒具体措施，禁毒进程不断推进取得显著成果，禁毒工作整体水平得到有效提升。

在这场正义与邪恶的较量中，临桂区禁毒战场上历经百战，捷报频传，有效遏制了毒品犯罪发展蔓延的势头。目前，临桂区在册吸毒人数4319名，已全部纳入网格化管理，完成吸毒人员“一人一档”管理100%；建成社区戒毒（康复）工作站11个，配备禁毒专职社工73个，实现有吸毒人员30:1的配备专职工作人员的比例，完成所有乡镇机构建设和人员配备全覆盖，完成所有村级主要活动场所、交通要道禁毒宣传栏建设全覆盖；建成毒品预防教育示范基地7个、禁毒学习园地78个，实现临桂区初级以上中学禁毒教育活动场所全覆盖，2019年，临桂区五通镇被广西壮族自治区禁毒办评为“社区康复社区戒毒示范单位”。

□本报记者刘倩 实习生李辛茹 通讯员陈瑞

精心谋划 高位推动

“走中国特色的毒品问题治理之路 坚决打赢新时代禁毒人民战争。”习近平总书记的重要讲话坚定了全国上下禁毒的信心，也为临桂区打好禁毒战役指明了方向。

长期以来，临桂区把禁毒工作上升为党政工程，把治理毒品问题放在事关社会稳定、人民福祉、社会长治久安的战略高度，与经济社会发展和社会治安综合治理统筹考虑、全面推进。

临桂区委、区政府主要领导高度重视禁毒工作，时刻关注禁毒工作进程。为确保禁毒重点整治各项工作措施得以贯彻落实，1月8日召开的今年临桂区第一次常委会，专题研讨该区禁毒重点整治工作，明确三级书记抓禁毒机制；3月13日召开临桂区禁毒重点整治工作动员部署大会，下发《2020年临桂区禁毒重点整治工作方案》，对禁毒重点整治工作做出了详细的研究和部署，签订《责任状》，压实各乡镇和禁毒委各成员单位禁毒工作责任，构建“一委一站一室”三级禁毒工作构架，形成禁毒合力。

临桂区委书记何新明在临桂区禁毒重点整治工作会议上反复强调，全区各级各部门要增强禁毒工作的紧迫感和使命感，本着对全区人民高度负责的态度，坚决打赢禁毒重点整治这场战役，以开展人民战争的方式，以众志成城合力，持之以恒地抓好禁毒工作，锲而不舍地治理毒品问题。

区禁毒委副主任、政法委书记欧阳军辉分别到各个乡镇进行禁毒工作明察暗访，并召开“禁毒重点整治工作约谈会”等



▲临桂公安干警整装待发，准备实施打击“毒驾”行动。

座谈会，分析当前临桂区的禁毒重点整治工作形势，制定禁毒重点整治具体工作措施，完善禁毒社工的管理与工作机制，总结现阶段禁毒重点整治工作成效等方式，对现阶段全区禁毒重点整治工作做了全面梳理。

临桂区为禁毒工作的开展提供全力经费保障和场地保障。今年，区禁毒专项经费在原有年度预算505万元的基础上，增加1110万元禁毒专项经费，并做到“上不封顶、用完即加”，用于建设禁毒科普教育基地、校园毒品预防教育基地（园地）、全民禁毒宣传和购买毛发检测仪等，为禁毒工作打下坚实基础。今年还继续完善社区戒毒社区康复工作站建设，达到“七有”（有办公用房、有经费保障、有办公设备、有工作人员、有规章制度、有禁毒成果、有宣传橱窗）标准。目前，该区乡镇工作站已全部拥有独立办公场所并达到“五有”标准，预计年内全部完成“七有”标准建设。

强化宣传教育 筑牢全民“防毒墙”

“哪位同学知道冰毒的性状，举手回答。”临桂区公安分局谢展警官发问。7月13日下午，为进一步增强中学生珍爱生命、远离毒品的意识，提升学生甄别毒品的能力，临桂区临桂镇人民政府在临桂区西城中学举行禁毒暨创城进校园活动。谢展采用趣味问答的互动方式，宣传了毒品的种类、危害以及防范新型毒品的有关知识。他还结合多年一线缉毒工作经历，分享了身边各种典型案例。一位同学说：“我觉得这样的活动很有意义，感觉自己也有了禁毒的一份责任。”

禁毒工作的关键在于从根本上铲除毒品生存的土壤，在人民心目中树立防毒禁毒的意识。临桂区积极探索禁毒宣传新模式，构建体验式教育、警示性宣传、互动式参与全民教育大格局，坚持禁毒宣传常态化、社会化、大众化，“线上线下”同步推进，通过发挥宣传教育效应，树立全民禁毒责任意识，让全社会都参与禁毒工作，形成远离毒品、抵制毒品的社会氛围。目前，全区已建成毒品预防教育示范基地7个，禁毒学习园地78个，实现该区初中以上中学禁毒教育活动场所全覆盖。今年4月份开学以来，共开展禁毒预防教育进校园活动95场次，受教育师生约4万5千人；发放禁毒宣传册和禁毒倡议书各30万份，基本完成全区23万户家庭入户禁毒宣传工作，受众约60万人。为了进一步加强禁毒预防宣传教育，城区今年还投入300万元，建成一个面向全市群众的高规格禁毒教育科普馆，预计8月底对外开放。

“鸦片毒品海洛因，样样都是害人精……”8月7日上午，“唱响禁毒曲 走好健康路”文艺汇演在五通镇竹山文化广场舞台上举行，吸引了500多名赶圩群众前来观看。活动向群众发放禁毒宣传手册并精心讲解，通过现场摆放的禁毒宣传展板与快板、小品、禁毒知识有奖抢答等群众喜闻乐见的形式进行禁毒宣传。在临桂，像这样的基层禁毒宣传经常可以看到。

临桂区要求各乡镇每年至少开展一次集中禁毒宣传活动，一次集中入户禁毒宣传活动，从而进一步提高广大群众识毒、防毒、拒毒意识及能力。

在今年的禁毒宣传月中，临桂区全力配合市禁毒委进行焚烧毒品活动、组织开展禁毒卡通形象设计大赛、禁毒宣传书画大展赛、禁毒主题大宣传活动。共开展集中宣传活动17场次，制作禁毒宣传展板78块，横幅56条，发放禁毒宣传册8000多册，宣传袋、抽纸等各8000个，受教育群众约12000人，极大提升了人民群众的识毒、防毒、拒毒意识。

精准管控 禁毒管理常态化

吸毒人员既是违法者，也是受害者，还是病人。加强对吸毒人员的服务管理，不仅有效减少毒品需求、萎缩毒品消费市场，更是减少吸毒人员违法犯罪、维护社会和谐稳定的重要举措。2020年是“吸毒人员管控年”，为确保2020年工作的顺利进行，临桂区成立了以禁毒委副主任、副区长、公安分局局长赵河为组长，相关部门主要领导为成员的专项行动领导小组，全力开展专项行动，查寻、帮教吸毒人员，强化吸毒人员动态管控能力；强化重点场所部位排查，强化基层走访摸排工作，加大隐性吸毒人员发现力度。

7月9日至14日，由两江镇副镇长张继宇带队组成禁毒突击小分队，到广东省地区开展吸毒人员异地管控专项行动。小分队在“出征”之前，对在广东省务工的吸毒人员进行精准摸排，提前联系，确定其工作地点；积极与当地派出所对接，理顺吸毒人员异地管控工作流程，建立异地管控工作体系，从而实现吸毒人员异地管控工作常态化、长效化。在听到禁毒工作人员“以后不要搞这个东西了，要好好工作”的劝说后，吸毒人员吴某回应说：“各位领导辛苦了，悔不当初，犯下了错误，劳烦大家千里迢迢过来做工作，以后一定脚踏实地，好好工作。”

随着禁毒重点整治工作的深入开展，临桂区各乡镇按照“属地管理”原则，积极落实管控帮教措施，针对一些外出务工长期不在本辖区居住的吸毒人员管控难问题，组织开展吸毒人员双向列管专项行动，实现吸毒人员异地管控工作常态化、长效化。

此外，临桂区还全面发动人民群众，通过开展大走访和“清隐”行动，对社会面吸毒人员进行全面清理，通过对广西综合治理信息系统和自行研发的吸毒人员社会化管控平台的应用，建立并严格落实“家访、见面、约谈、尿检”程序化管理工作机制来适应大数据时代的管理方法，将吸毒人员全部纳入网格化服务管理，吸毒人员脱管率明显下降。

“你们这么晚还来工作吗？”“我们知道你白天都出去打工了，只有晚上，你才在家呢。”这是临桂镇走访吸毒人员和工作人员的对话。每到晚上，临桂镇由党委书记、派出所民警、禁毒社工、村委干部、吸毒人员家属组成的帮教小组就会入户走访，对每一位吸毒人员开展谈话教育，做到重点人重点谈，并告诫他们今后一定要谨慎交友，远离毒品，定时尿检，争取早日戒断。深夜走访入户的方式，不仅能够了解到辖区内现有吸毒人员具体情况，也更加保护了吸毒人员的个人隐私，有效落实了吸毒人员的管控帮教工作。受访吸毒人员表示：“我已经深刻认识到了自己吸毒的违法行为给自己及家庭的伤害，今后我会好好工作，一定不会再沾染毒品，积极配合派出所和镇社区戒毒康复中心做好康复检查，争取早日过上无‘毒’生活！”

像这样的乡镇帮教小组夜访吸毒人员的情景，正是临桂区



▲临桂区师生在毒品预防教育示范基地参观学习。

“五帮一”工作机制的新常态。该区将社会面吸毒人员全部纳入风险评估分级管控工作并开展“一人一档”管理，建立“五帮一”工作机制，即由乡镇干部、派出所民（辅）警、村委干部、禁毒社工和家庭成员组成的帮教小组，一个帮教小组帮教一名吸毒人员。目前，各乡镇吸毒人员风险评估分级工作在全面开展中，全区4319人全部完成“一人一档”，完成率达100%，见面率达96.85%，管控社区戒毒、社区康复人员559人。

“零容忍” 高举利剑斩毒魔

“警察同志，你好。我们小区好像有人在吸毒。”近期，接到群众举报，禁毒专班立即出动人员侦查，最终在临桂区某小区内现场抓获吸毒人员7人，查获疑似毒品175.2克。

临桂区各级各部门始终坚持严打方针和“零容忍”理念，创新工作方式，完善堵源截流机制，搭建禁毒情报信息平台，并依托大数据、大情报信息平台，对毒品案件进行分析研判，取得成效。

2019年7月，临桂区通过大数据、大情报信息平台分析研判，掌握到犯罪嫌疑人梁某兵经常往返桂林市至凭祥市，有去边境购买毒品销售的嫌疑。通过对犯罪嫌疑人梁某兵的监控，于2019年8月3日凌晨，在桂林市绕城高速临桂回龙村路段，将犯罪嫌疑人梁某兵控制，当场缴获毒品海洛因净重339.74克。

今年疫情防控取得阶段性成效后，临桂区公安机关进一步加强打、防、控工作，持续开展吸毒人员“清隐”行动，通过开展“清隐”行动，实现新发现一批隐性吸毒人员、核

查原有“戒断三年未复吸”人员，并强化行业和重点场所排查和吸毒人员出所无缝对接。1月至今，共排查重点人员12800人，“清隐”行动共查处隐性吸毒人员226人，破获毒品案21起，刑事拘留11人，逮捕11人，缴获毒品107.1克，查处吸毒案643起，抓获吸毒人员710人，强戒166人。

“毒驾”社会危险性高，害人又害己。对此，临桂区今年把打击“毒驾”违法行为作为禁毒工作的重点之一，加大路面直控密度，及时排除“毒驾”肇事肇祸苗头。5月22日晚，桂林市公安局临桂分局禁毒、治安、交警、特巡警等部门整体联动，在临桂城区重点路段开展“毒驾”专项清查行动。工作人员对过往车辆驾驶员逐一进行酒精测试，严查车辆是否携带毒品、违禁品，对有吸毒特征的疑似吸毒驾驶员进行身份核实及尿液检测。本次“毒驾”专项整治行动出动警力140余人，持续时间将近5个小时，检查车辆300余辆次，对毒驾、酒驾等违法行为形成了强大的震慑。截止目前，临桂分局禁毒大队联合交警、治安、特巡警等部门在临桂区重点路段共开展8次毒驾、酒驾专项联合行动，行动共查获“毒驾”人员1人，守护了社会的平安。

临桂区禁毒办负责人表示，将继续紧盯重点部位，发挥禁毒委成员单位合力，全力打好“吸毒人员管控年”这场硬仗，扎实开展吸毒人员“清隐”“毒驾”“收回收戒攻坚战”等专项行动，实现在册吸毒人员分级管控率达100%，将禁毒工作做到横向到边，纵向到底，不留死角，确保禁毒工作取得实效。

（本版图片由临桂区禁毒办、临桂公安分局提供）



▲临桂公安干警在开展打击“毒驾”专项行动，检查过路车辆。



▲区禁毒办联合广西第四强制所干警到临桂中学开展禁毒教育主题讲座。